

联 合 国



Distr.
GENERAL

A/34/222
S/13299

7 May 1979

CHINESE

ORIGINAL: CHINESE/ENGLISH

大 会



安全理事会

大会

第三十四届会议

暂定项目表* 项目 11

安全理事会的报告

安全理事会

第三十四年

一九七九年五月七日中国代理常驻联合国代表

给秘书长的信

我荣幸地随函附上一九七九年五月四日中国政府代表团团长、外交部付部长韩念龙在中越谈判第三次全体会议上的发言，请将该发言作为联合国大会（临时议程第十一项）和安理会正式文件予以散发。

中华人民共和国

代理常驻联合国代表

赖亚力（签名）

* A/34/50。

附件

中国政府代表团团长外交部副部长韩念龙在中越谈判
第三次全体会议上的发言

一九七九年五月四日

越南社会主义共和国政府代表团团长潘贤阁下，
越南政府代表团的同事们：

越南方百在上次发言中，重复反华滥调，不仅再次企图转嫁破坏中越关系和制造边衅武装冲突的责任，并且在霸权主义问题上颠倒是非，恶毒攻击中国领导人是“扩张主义和霸权主义政策最疯狂的推行者”。这是对中国的极其严重的诽谤，我们对此不能保持沉默，必须予以驳斥，澄清事实真相。

越南在苏联的支持和唆使下，奉行民族扩张主义和地区霸权主义，这是越南当局反华仇华的重要原因，也是当前印度支那和东南亚地区紧张局势的根源。抗美援朝战争结束后，越南加紧拼凑“印度支那联邦”，极力向东南亚渗透扩张。越南当局在处理中越两国关系问题上，完全站在民族扩张主义的立场，把坚决反对扩张主义和霸权主义的中国看作是它建立“印度支那联邦”、进而称霸东南亚的侵略扩张计划的最大障碍，因此，越南当局把中国当作“头号敌人”，反华仇华越演越烈，使中越两国关系急剧恶化，最后导致了中越边衅的严重武装冲突。唯有揭示问题的这个实质，才能找到恢复中越正常关系的正确途径，才能有助于维护印度支那和东南亚的和平与稳定。

越南当局一直把建立所谓“印支联邦”作为自己的“基本任务”。抗美援朝期间，越南领导人就一再向柬、老鼓吹印支三国建立“苏联式的联邦”，主张实现“经济联合”，并企图把三国的军队合并，成立由越南操纵的所谓“联合司令部”。一九七五年越南全国统一之后，越南当局自恃拥有大批美国和苏联的战争物资，以“世界第三军事强国”自居，野心急剧膨胀，很快走上了穷兵黩武、向外侵略扩张的边路。首当其冲的是昔日与越南同受帝国主义奴役、为争取民族独立并肩战斗，并大力支持过越南的老挝和柬埔寨。越南当局在“特殊关系”的旗号下，对老挝、柬埔寨肆无忌惮地推行渗透、控制、颠覆、侵略、吞并的政策。越南当局甚至援引苏联

军事占领捷克斯洛伐克为“先例”，对柬埔寨发动侵略和实行军事占领。这再清楚不过地说明，越南当局推行地区霸权主义确实是效法苏联社会帝国主义的。

此外几年的时间，越南从政治、军事、经济、外交等各方百控制了老挝。数万越南占领军驻扎在老挝国土上。大大小小的越南顾问，凌驾于老挝从中央到地方各级组织之上。一九七七年，越南把所谓“越老友好合作条约”及边圻协定强加给老挝人民，把越南对老挝的全百控制、军事占领以及宰割领土用条约形式固定下来。老挝的独立、主权和领土完整，受到粗暴的蹂躏。在越南的压力下，老挝的对外政策也出现了明显的变化。历史上一直友好相处、从无纠纷的中老两国关系，由于越南当局的极力破坏，盖上了浓厚的阴形。最近，苏联和越南凭空捏造了中国在中老边圻“集结重兵”的谎言，强迫老挝为它们的反华政策效劳，并借此加强了他们对老挝的控制。

对于坚决拒绝建立“印支联邦”的柬埔寨，越南当局更是处心积虑，急欲一口吞掉。一九七五年，越南占领柬埔寨的威岛，随即又向柬施加压力，背仗弃义，企图把柬埔寨为支援越南抗美战争而提供的“庇护所”——湄公河以东的一下分柬埔寨领土并入越南。越南当局多次在柬埔寨内下搞颠覆活动，图谋推翻坚持独立主权和领土完整的民主柬埔寨政府。一九七七年底，越南从不断扩大越柬边界冲突发尸到公然出兵侵柬。但是，这一切都遭到了失败。一九七八年底，越南出动十多万军队，发动了更大规模的侵略战争。越南当局把国际关系中最起码的准则，都破坏无遗了。越南当局用刺刀扶植了一个傀儡政权，接着炮制了一个卖身契式的“越柬友好合作条约”，并在其占领区建立起极其残暴的法西斯殖民统治。柬埔寨傀儡集团的头目宾索万今年三月直言不讳地承认：“柬埔寨和越南一起参加印支联邦是毫无疑问的。”这一句话说出了越南当局武装侵占柬埔寨、扶植傀儡集团，是拼凑“印支联邦”的重要步骤。

越南当局对柬埔寨的赤裸裸的武装侵略，遭到全世界爱好和平的国家和人民的强烈谴责。在联合国安全理事会，不结盟国家和东盟国家先后提出要求外国军队撤出柬埔寨和各方把军队撤回自己国内的决议草案，都得到安理会十五个成员国中十三票的支持，苏联不得不亲自出马，蛮横地予以否决。但是，全世界人民的正义立

场是否决不掉的，越南侵略军必须立即撤出柬埔寨，仍然是世界人民的迫切要求。

目前，越南侵略军正加紧在柬埔寨进行大规模的进攻，妄图在雨季来临之前消灭英勇抗战的柬埔寨武装力量。同时，越南当局也在进一步加强对老挝的控制。但是，具有反抗外来侵略势力光荣传统的柬埔寨人民和老挝人民，绝不会屈服于外族的殖民统治。全世界人民的同情和支持完全在柬埔寨人民和老挝人民一边。越南侵略者最后必将遭到彻底失败。

世界舆论对越南在印度支那的侵略行径的强烈谴责，使越南当局狼狈不堪。越南当局为了摆脱困境，最近竟然妄图抹煞客观存在的事实，硬说“不存在所谓‘柬埔寨问题’”，“也不存在所谓‘印度支那问题’”；并且蛮横攻击任何人要求越南军队撤出柬埔寨都是“非法的”，是“干涉越柬两国人民的内下事务”。越南当局找不出任何能够站得住脚的法律根据来为你们对柬埔寨的侵略行径辩护，只好搬出你们自己在军事占领柬埔寨之后一手炮制的“越柬条约”作为所谓“法律基础”。全世界都知道，越南是在一九七八年十二月二十五日发动对柬埔寨的大规模侵略战争的，一九七九年一月七日攻占金边后，在第二天匆匆忙忙拼凑了一个傀儡政权，二月十八日炮制了一个“越柬条约”。试问：在傀儡政权成立之前，是谁“要求”越南军队进驻柬埔寨的？越南侵略军早在“越柬条约”签订将近两个月之前就已入侵柬埔寨，“条约”怎么能够成为越南军队入侵柬埔寨的“法律根据”呢？时间不能颠倒，事实不容捏造，更何况金边傀儡政权完全是越南当局一手炮制的，遭到柬埔寨人民的唾弃，全世界绝大多数国家都拒绝承认。这个傀儡政权本身就是非法的，“越柬条约”更是非法的，根本不能使你们对柬埔寨的侵略和军事占领“合法化”。事实充分说明，越南入侵柬埔寨，是对一个主权国家的赤裸裸的侵略，践踏了国际关系的起码准则，违背了联合国宪章，严重威胁东南亚的和平与稳定，根本不是什么“内下事务”。世界爱好和平的国家和人民对越南的侵略进行谴责，要求越南侵略军立即撤出柬埔寨，完全是合法的和正义的行动。

越南方面为了混淆黑白，转移视线，在谈判中竟然一再造谣和诽谤，诬蔑中国，并在老挝和柬埔寨问题上蛮横地说，“我奉劝你们到老挝和柬埔寨去谈，我们不在这里谈”。越南方面在谈判中就老挝和柬埔寨问题对中国极尽造谣诬蔑之能事，但

却不容许中国方面进行答辩，分清是非。请问，天下哪有这个道理？如此狂妄和霸权主义者的态度，实在罕见。越南是侵略柬埔寨和老挝、恶化印度支那局势的策源地，正是应该在这里谈这个问题。越南当局这种横蛮无理的做法，绝对阻拦不了中国人民和世界人民伸张正义，中国人民和世界人民坚决反对越南侵略，支持柬埔寨和老挝人民捍卫独立、主权和领土完整的斗争。

拼凑“印支联邦”是越南进一步向东南亚扩张的重要步骤，是苏联社会帝国主义南下政策和炮制“亚洲集体安全体系”的重要组成部分。苏联和越南当局一唱一和，一直敌视东盟并攻击东盟是“帝国主义的工具”。但在一九七七年越南加紧对柬埔寨进行武装侵略前后，苏越改变了对东盟的策略。越南当局对东盟转而开所谓“微笑”外交，提出要发展与东盟国家的双边和多边关系，并且要求东盟打破“狭小的堡垒”，扩大范围，“在新的基础上建立一个区域性组织”，企图挤进东盟，改变东盟性质。越南提出建立一个所谓“东南亚和平、真正独立、中立区”，企图用变相的“亚洲集体安全体系”取代东盟。东盟国家对“真正独立”的含混提出了疑问。越南当局只好含糊其词，支吾搪塞。但是，你们在一个内下下达的所谓“宣传提纲”中非常明确地写道：东盟“这个组织实际上是美帝国主义的走狗，同美国结成联盟反对越南。”现在，“实际上，这个组织的政治路线仍受帝国主义的支配，因此它们的独立是假的。”这是对具有独立主权的东盟国家的极大污蔑和侮辱。为了主持正义，为了维持东南亚地区的和平与安全，东南亚国家舆论一再要求越南从柬埔寨撤军。这时，越南当局公然恫吓东盟国家“不要犯第二次错误”。甚至要他们还“债”，进行威胁。事实充分地说明，苏越合谋向东南亚侵略扩张，对于东南亚和亚洲地区的和平和安全，已经成为日益严重的威胁，是当前东南亚紧张局势的危险根源。

越南的扩张主义政策符合苏联社会帝国主义全球战略的需要，因此得到苏联的大力支持。苏越大小霸权主义互有需要，互相配合。越南为实现它组成“印支联邦”、称霸东南亚的野心，需要苏联的支持。苏联推进它全球战略中的南下政策，需要把越南当作东南亚和太平洋地区的“可借前哨”和“战略基地”，进而控制西太平洋至印度洋的海上通道，把两洋战略步骤联成一体。不久以前，苏联曾经利用中越边境局势紧张的时机，把军舰开进岷港和金兰湾，最近苏联军用飞机又使用岷港空军

基地，引起亚洲和太平洋国家的严重关切。多年来苏联一直加紧向越南渗透，一步一步地把越南纳入它的霸权主义全球战略轨道。一九七八年越南参加“经互会”，紧接着同苏联签订了带有军事同盟性质的“友好合作条约”。越南已经成为苏联大国霸权主义在亚洲的代理人，被公认为是“亚洲的古巴”。越南当局也自认为越南和古巴是“一对双生子”。事实已经表明，越南和古巴是苏联争霸世界的一对工具。

越南当局为了掩盖自己的地区霸权主义面目，妄图混淆视听，反诬中国是所谓“大国霸权主义”，要向印度支那和东南亚“扩张”。这种无稽之谈是没有市场的。事实胜于宏辩，越南当局企图转移视线，离间中国与东南亚国家的友好关系，是枉费心机的。不称霸是中国一贯的方针和立场。中国一再声明，中国现在不称霸，在中国成为繁荣富强的社会主义国家以后，也决不称霸。中国反对任何国家和国家集团在世界任何地方谋求霸权。中国与全世界爱好和平的国家与人民团结一致，为反对帝国主义和霸权主义作出了不懈的努力。中国现在正将工作重点转移到实现社会主义现代化上来，需要一个和平的国际环境，尤其需要与邻国保持和平友好关系。中国一贯珍视对印度支那三国的友好关系，对它们的抗美战争和经济建设都给予了巨大的支援，一贯尊重它们的国家独立、主权和领土完整，这是有目共睹的。中国不仅不要越南的一寸领土，不在越南留驻一兵一卒，也没有侵占柬埔寨和老挝以及世界任何其他国家一寸领土，更没有在任何国家派驻一兵一卒。而越南对柬埔寨实行军事占领，全面控制老挝，建立“印支联邦”，遭到了全世界的普遍谴责。越南在柬、老两国驻军总数多达二十万，在这一方面，越南倒是货真价实地堪称“世界第三”。如果你们不是谋求地区霸权，你们就应向全世界宣布立即撤出在柬埔寨和老挝的武装部队。

中国与东南亚国家建立在和平共处五项原则基础之上的友好合作关系，不断巩固和发展。中国一贯赞赏和支持东盟国家建立东南亚和平中立区的主张，反对苏联为控制和称霸亚洲和太平洋地区而策划拼凑“亚洲集体安全体系”。越南当局同苏联一起，千方百计地向东南亚渗透和扩张的情况，我在前面已经谈到。因为越南武装侵略柬埔寨、建立“印支联邦”，是越南向东南亚侵略扩张的前奏，东南亚国家深切感觉到不安是很自然的。如果容忍越南长期武装侵占柬埔寨，国际关系准则将

被任意破坏，东南亚的和平与安全受到更大威胁，东南亚国家将成为越南下一个直接侵略的目标。最近，越南侵略军已经在京太边圻不断向泰国挑衅。东南亚地区的舆论强烈要求越南从柬埔寨撤军，反对大小霸权主义控制东南亚的阴谋。事实说明，在印度支那和东南亚进行侵略战争和渗透扩张的，不是别人，正是越南地区霸权主义和苏联大国霸权主义。在这种情况下，越南当局居然还颠倒黑白，诬蔑别人对印度支那和东南亚各国“奉行扩张主义政策”。这种谎言又骗得了什么人呢！越南方面口口声声说，越南对各邻国“一贯奉行和平友好的政策”，但是，在实际行动上，你们不仅对中国采取敌对的政策，并且对柬埔寨进行武装侵略和军事占领，对老挝实行全面控制。你们言行不一，自相矛盾，背信弃义，说明你们完全是虚伪的，已经失位于天下。

中国坚决反对任何形式的霸权主义，坚决维护亚洲和世界的和平、安全与稳定，一贯主张国际正义必须得到伸张。我们这种光明磊落、大义凛然的坚定立场，对于大小霸权主义者恣意向外侵略扩张，是个巨大的障碍，必然招致他们的仇视和反对。中国在一九七七年底越南武装侵柬一开始，就坚持原则立场，主张越南从柬埔寨撤军，然后谈判协商解决争端。越南当局因此对中国更加怀恨在心，随之而来的是反华排华的急剧升级。

一九七八年底越南向柬埔寨发动大规模武装侵略，中国旗帜鲜明地反对越南的侵略行径，支持民主柬埔寨的正义斗争。这时，越南当局在苏联的怂恿和支持下，反华仇华达到了惊人的地步。在大小霸权主义者看来，要在东南亚放手建立霸业，就必须扫除中国这个障碍，破坏中国实现社会主义现代化。你们唯恐一个繁荣富强的现代化的社会主义中国屹立在东方，将成为反对霸权主义，维护亚洲和世界的和平与稳定的坚强力量。越南方面甚至公开叫嚣，中越发生战争“就会使中国实现现代化的希望成为泡沫”。这充分暴露出你们蓄谋挑起大规模武装冲突和破坏中国实现现代化的阴险用心。越南当局猖狂反华仇华，恶化两国关系，其重要原因就在于越南以苏联为后台要在印度支那和东南亚称王称霸。中国主持正义，反对越南推行地区霸权主义，支持当地各国人民捍卫国家独立、主权和领土完整的斗争，因而被越南当局视为“头号敌人”。要使中越两国关系正常化，越南当局必须停止反华仇华、改变民族扩张主义和地区霸权主义的政策。

在当今的世界上，推行霸权主义是违背历史发尸趋势的。越南当局在苏联的支持和怂恿下，沿着对外侵略扩张，谋求地区霸权的道路继续走下去，将是极其危险的。如果越南当局真象你们自己声称的那样，愿愿“为东南亚和全世界的和平做出贡献”，就应该顺应世界人民的要求，首先停止对柬埔寨的侵略战争，把越南侵略军全下撤回国内。我们严正声明，中国反对帝国主义、反对霸权主义的立场是坚定不移的；中国支持爱好和平的世界各国和人民反帝、反霸斗争的立场也是坚定不移的。我们是说话算数的。越南当局既然矢口否认自己奉行民族扩张主义和地区霸权主义，那么就应该用实际行动来证明你们是言行一致的。

为了从根本上解决中越两国关系问题，为了对印度支那、东南亚和全世界的和平、安全与稳定作出贡献，中国政府代表团已经提出了包括反对霸权主义内容的关于处理中越两国关系的八项原则建议。中国方面在建议中郑重提出：“任何一方都不应在印度支那、东南亚和其他地区谋求霸权，每一方都反对任何其他国家或国家集团建立这种霸权的努力。任何一方都不向外国派驻军队，已派驻在外国的军队必须撤回本国。任何一方都不参加旨在反对对方的军事集团，不向外国提供军事基地，不利用别国领土和基地向对方或其他国家进行威胁、颠覆和武装侵犯。”中国方面的八项原则建议符合中越两国和两国人民的根本利益，也符合世界人民反霸斗争的心愿，正在受到印度支那、东南亚和全世界爱好和平的国家和人民的欢迎和支持。霸权主义是破坏中越关系和恶化印度支那与东南亚局势的根源。要从根本上解决中越关系问题，就必须反对霸权主义，这是问题的关键。越南方面提出的三点建议，却完全没有提到反对霸权主义的问题。这样的建议怎么能够称得上是“完全的、全部的”呢？反对大小霸权主义是印度支那、东南亚和世界各国人民的一致要求和强烈愿望。我们希望，越南方面不要回避重大问题和实质问题，不要把谈判当作反华宣传的讲坛，严肃认真地研究中国政府代表团的八项原则建议，为确保中越边境的和平与安宁，为早日恢复两国正常关系，为东南亚和世界的和平与稳定，做点切实有益的工作。
